Graad 12 - Halfaar (Mei/Junie) Eksamen

Totaal: 150
Tyd: 3ure
VRAAG 1
1.1 Los op vir x:
1.1.1 4x* -25=0
1.1.2 x*—=5x-2=0  (korrek tot TWEE desimale plekke)
1.1.3 (2-x)(x+4)20
1
114 x-3x2=4
1.2 Los op vir x en y:

2x-y+1=0 en x*-3x—-4-y=y’

1.3 Gegee: f(x): A2x+1

1.3.1 Skryf die waardeversameling van f neer.
1.3.2 Los op vir x as f(x)=2x-1.
VRAAG 2
2.1 Gegee die rekenkundige reeks: a + 13 + b + 27 + ..
2.1.1 Toonaandat a=6 en b=20
2.1.2 Bereken die som van die eerste 20 terme van die reeks.
21 Skryf die reeks in VRAAG 2.1.2 in sigma-notasie.
2.2 Gegee die meetkundige recks: (x—2)+ (x> —4)+(x* +2x* —4x-8) + ...
2.2:1 Bepaal die waardes van x waarvoor die reeks konvergeer.
222 As x= _3 , bereken die som tot oneindigheid van die gegewe reeks.
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VRAAG 3

Die eerste vier terme van 'n kwadratiese getalpatroonis —1 ; 2 ; 9 : 20.

3.1 Bepaal die algemene term van die kwadratiese getalpatroon.

3.2 Bereken die waarde van die 48° term van die kwadratiese getalpatroon.

33 Toon aan dat die som van die eerste verskille van hierdie kwadratiese getalpatroon
gegee kan word deur S, =2n° +n

34 As die som van die eerste 69 eerste verskille in VRAAG 3.3 gelyk is aan 9 591
(dit is, S =9591), watter term van die kwadratiese getalpatroon het 'n waarde
van 9 5907

VRAAG 4

Die skets hieronder toon die grafieke van f(x)=-x*-2x+3 en g(x)=mx+gq.

Grafiek f/ het x-afsnitte by A en B(1;0) en'n draaipunt by C.
Die reguitlyn g, wat deur A en C gaan, sny die y-as by E.
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Skryf die kodrdinate van die y-afsnit van f neer.
Toon aan dat (—1 : 4) die koordinate van C is.

Skryf die kodrdinate van A neer.
Bereken die lengte van CE.

Bepaal die waarde van k as h(x) =2x+k 'nraaklyn aan die grafiek van f is.
Bepaal die vergelyking van g, die inverse van g, in die vorm V=

Vir watter waarde(s) van x is g(x) >g7'(x)?
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VRAAG 5

+qg en g(x)=2"+r aan.

Die skets hieronder toon die grafieke van f(x) =

e g sny die vertikale asimptoot van f by A.
e B isdie gemeenskaplike y-afsnitvan fen g
* y=2 isdie gemeenskaplike horisontale asimptoot van f en g.
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2.1 Skryf die waarde van r neer. (1)
5:2 Bepaal die waarde van p. (4)
53 Bepaal die ko6rdinate van A. (3)
54 Vir watter waarde(s) van x is f (x)— g(x)=207? (2)
a5 As h(x) = f(x-2), skryf die vergelyking van % neer. (2)
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VRAAG 6

6.1

6.2

Hoe lank sal dit die prys van 'n bate neem om met 'n derde van sy oorspronklike
waarde te verminder, indien dit teen 'n koers van 4,7% p.j. op 'n verminderde saldo
depresieer?

Lebogo het op 1 April 2016 'n trekker vir Rx gekoop.

e Sy sal hierdie trekker inruil wanneer sy dit oor vyf jaar op 1 April 2021 met 'n
soortgelyke een vervang.

e Die trekker depresieer teen 20% p.j. volgens die verminderdesaldo-metode.

e Die prys van 'n soortgelyke trekker styg jaarliks met 18%.

e Lebogo bereken dat as sy R8 000 per maand in 'n delgingsfonds deponeer wat
rente van 10% p.j. maandeliks saamgestel, betaal, sy genoeg geld sal hé om die
vervangingskoste van die trekker te dek. Sy het op 30 April 2016 die eerste
deposito in die fonds gemaak en sal tot 31 Maart 2021 voortgaan om dit aan die
einde van elke maand te doen.

6.2.1 Bepaal, in terme van x, wat die boekwaarde van die huidige trekker op
1 April 2021 sal wees (dit is, 5 jaar nadat die trekker aangekoop is). Gee
jou antwoord korrek tot VYF desimale plekke.

6:2.2 Bepaal, in terme van x, wat die prys van 'n soortgelyke nuwe trekker op
1 April 2021 sal wees. Gee jou antwoord korrek tot VYF desimale plekke.

6.2.3 Bereken die bedrag wat op 1 April 2021 in die delgingsfonds opgehoop
sal wees.

6.2.4 Bereken die waarde van x, die prys van die huidige trekker. Rond jou
antwoord tot die naaste duisend af.

VRAAG 7

2.1

72

Bepaal f'(x) vanuit eerste beginsels as f(x)=3x" -5

Bepaal 4 as:
dx

4
7.2.1 y=2x5+—3
X

722 y=Wx-x)
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VRAAG 8
Die grafieke van f(x)=(x—-2)*(x—k) en g(x)=mx+12 is hieronder geskets.

e A en D isdie x-afsnitte van f.

e B is die gemeenskaplike y-afsnitvan f en g.

e C en D isdraaipunte van f.

e Die reguitlyn g gaan deur A.

C
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8.1 Skryf die y-kodrdinaat van B neer. (1)
8.2 Bereken die x-kodrdinaat van A. (3)
8.3 As k=-3, bereken die kodrdinate van C. (6)
8.4 Vir watter waardes van x sal f konkaaf na onder wees? (3)
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VRAAG 9

'n 340 me-blikkie met hoogte 4 cm en radius » cm word hieronder getoon.

”\ 1m€=1cm3
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Bepaal die hoogte van die blikkie in terme van die radius 7.

Bereken die radius van die blikkie, in cm, indien die buite-oppervlakte 'n minimum

9.1
92
moet wees.
VRAAG 10
10.1

'n Toernooi-organiseerder het 'n opname onder 150 lede by 'n plaaslike sportklub
gedoen om uit te vind of hulle tennis speel of nie. Die resultate word in die tabel

hieronder getoon.

SPEEL TENNIS SPEEL NIE TENNIS NIE
Manlik 50 30
Vroulik 20 50

10:1.1 Wat 1s die waarskynlikheid dat 'n lid wat willekeurig gekies word:

(a) Vroulik is
(b)  Vroulik is en tennis speel
10.1.2 Is tennisspeel onathanklik van geslag? Motiveer jou antwoord met die

nodige berekeninge.
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10.2 Die waarskynlikheid dat gebeurtenis A en B sal plaasvind, word deur P(A) en P(B)
onderskeidelik aangetoon.

Vir enige twee gebeurtenisse A en B, word gegee dat:

e P(B')=0.28
e P(B)=3P(A)
e P(A of B)=0,96

Is gebeurtenis A en B onderling uitsluitend? Motiveer jou antwoord. 4)
[10]

VRAAG 11

Vyf seuns en vier meisies gaan fliek. Hulle sit almal langs mekaar in dieselfde ry.

11.1 Een seun en meisie is 'n paartjie en wil langs mekaar op enige punt van die ry vriende

sit. Op hoeveel verskillende maniere kan die hele groep sit? (3)
11.2 Indien al die vriende willekeurig langs mekaar sit, bereken die waarskynlikheid dat al

die meisies langs mekaar sal sit. 3)
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